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ГРОМАДЯНСЬКЕ СУСПІЛЬСТВО

Закон – дія

Проб ле ма якості та, най пер ше,
без печ ності хар чо вих про дуктів на
спо жив чо му рин ку на шої дер жа ви
за го ст рюєть ся чи не щод ня і заг ро -
жує її національній без пеці. (Ук раїна
з 2008 ро ку – уря до вий афілійо ва -
ний, тоб то без пра ва го ло су, член
CI.) Не якісні й не без печні, фаль -
сифіко вані й конт ра фактні то ва ри
про дов жу ють тим чи іншим шля хом
над хо ди ти на вітчиз ня ний спо жив -
чий ри нок. Яких за ходів вжи ва ють
для підви щен ня рівня без печ ності та
якості хар чо вої про дукції і що са ме
за ва жає ефек тив но му за хис тові прав
спо жи вачів – про це на ша роз мо ва із
зас туп ни ком ге не раль но го ди рек то -
ра зі стан дар ти зації та на у ко вої
діяль ності дер жав но го підприємства
«Все ук раїнсь кий дер жав ний на у ко -
во�ви роб ни чий центр стан дар ти -
зації, мет ро логії, сер тифікації та
захис ту прав спо жи вачів» (ДП «Укр -
ме тр  те с тстан дарт) Держспо жи вс тан -
дар ту Ук раїни Во ло ди ми ром
МІСЯЧ НИМ.

– Згідно з ре зуль та та ми
досліджен ня, про ве де но го Інсти -

ту том екогігієни і ток си ко логії
імені Л. Медвєдя, со сис ки у
полімерній обо лонці, які про да -
ють ся в ук раїнсь ких ма га зи нах,

на 45 відсотків скла да ють ся з
емульсії, на 25 – із

соєво го білка,
на 15 –

із м’яса
пти ці й ли ше
на 7 – із м’яса.
Реш та – бо рош но,
крох маль і сма кові до -
бав ки. Ваші ко мен тарі. 

– 15 січня 2010 ро ку в дію вве де но
За кон Ук раїни № 1782–VI «Про вне -
сен ня змін до де я ких за конів Ук раїни
що до підтрим ки аг роп ро мис ло во го
комп лек су в умо вах світо вої фінан -
со вої кри зи». За за ко ном, ков ба си
си ров’ялені, си ро коп чені, напівкоп -

чені та сма жені по винні ви го тов ля ти -
ся згідно з дер жав ни ми стан дар та ми
Ук раїни (ДСТУ). А во ни ви ма га ють:
си ро ви на, яку ви ко рис то ву ють під
час ви готовлен ня цих ков бас них ви -
робів, на 100–85 відсотків (за леж но
від сор ту) має скла да ти ся з м’яса.
Нор ма м’яса в ков ба сах ва ре них, со -
сис ках, сар дель ках, хлібах м’яс них
та ка: для ви що го сор ту – 100
відсотків, пер шо го – 70, дру го го –
60. За бо ро не но прис во ю ва ти но вим
наз вам ков бас них ви робів за галь -
новідомі наз ви тра диційно го асор ти -
мен ту. По яс ню на прик ладі: ши ро -
ковідо ма ков ба са «лікарсь ка» по -
вин на відповіда ти ви мо гам чин но го
ДСТУ, і не до пус ка ють ся не ко ректні
наз ви «лікарсь ка но ва» чи «лікар -
ська плюс», ви го тов лені невідо мо з
чо го. За ко ном № 1782–VI зу пи не но
дію всіх технічних умов (ТУ), ви да -
них раніше на заз на че ну про дукцію.

– Во ло ди ми ре Пет ро ви чу, яка
не обхідність зас то со ву ва ти тех -
ніч ні умо ви й чим во ни відрізня -
ють ся від ДСТУ?

– Технічні умо ви – це, по суті,
стан дар ти підприємств, в яких вста -
нов лю ють ся технічні ви мо ги до про -
дукції. Ос танні, порівня но з націо на -
ль ни ми стан дар та ми, ма ють об ме -
же ну сфе ру зас то су ван ня. Пра во
влас ності на технічні умо ви на ле жить
суб’єктам гос по да рю ван ня, на кош ти
кот рих їх ство ре но або кот рим це
пра во пе ре да но по ряд ком, ус та нов -
ле ним за ко но да в ством. У нашій
країні технічні умо ви в ос нов но му
по ча ли ши ро ко зас то со ву ва ти від
по чат ку 90�х років ми ну ло го сто літ -
тя. До речі, технічні умо ви як скла -
до ва нор ма тив ної до ку мен тації
існу ють прак тич но в усіх країнах
світу, тіль ки в пе -
р е к  л а д і

«Наші гроші – наші пра ва» –
таке гасло ць о горічно го Дня спо жи вача
обрала Всесвітня ор ганізація со юзів 
спо жи вачів – Consumers International (CI), 
що об’єднує 236 уря до вих і гро мадсь ких
організацій�членів із 119 країн світу

У «Стра тегічно му плані CI на 2007–2011 ро ки» заз на че но:
основна місія цієї ор ганізації – бу ти гло баль ним «вар то вим»
віднос но ко мерційної діяль ності міжна род них кор по рацій, яка
зав дає збитків спо жи ва чам. Світо вий кон су мерсь кий рух
переслідує ме ту, аби ко жен із нас, спо жи вачів, ви би ра ю чи
товар чи пос лу гу, міг бу ти впев не ним у то му, що во ни варті
ціни, яку за них зап ла ти ли.

Во ло ди мир МІСЯЧ НИЙ на ро -
див ся 22 черв ня 1958 ро ку. Освіта
ви ща, кваліфікація – інже -
нер�елект ро ме ханік. У ДП «Укр ме -
тр те с т стан дарт» пра цює з 1987�го.
Го ло ва Технічно го коміте ту стан -
дар ти зації ТК 88 «Сис те ма роз роб -
лен ня та пос тав лен ня про дукції на
ви роб ницт во», ау ди тор сер -
тифікації сис тем уп равління якості в
ук раїнській дер жавній сис темі сер -
тифікації Укр СЕП РО.

15 бе рез ня – Всесвітній день прав спо жи вача 
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їхня наз ва зву чить як «технічна спе -
цифікація». Нині в Ук раїні чинні по -
над 52 ти сячі технічних умов.
Найбіль ше їх роз роб ле но на хар чо ву
й сільсь ко гос по дарсь ку про дукцію.
Це по яс нюєть ся тим, що ос таннім ча -
сом з’яви ли ся нові тех но логії ви роб -
ни цт ва хар чо вої про дукції та її па ку -
ван ня. За прик лад мо же слу гу ва ти
по я ва мо лоч них і м’яс них ви робів із
до да ван ням рос лин них ком по -
нентів, штуч но міне ралізо ва ної во -
ди, різних хар чо вих до ба вок то що.

– Тоді чо му ж на рин ку Ук -
раїни так ба га то вітчиз ня ної хар -
чо вої про дукції, яку іноді і хар ча -
ми наз ва ти важ ко?

– Технічні умо ви та зміни до них
вва жа ють ся дійсни ми, як що во ни
пройш ли дер жав ну реєстрацію у те -
ри торіаль них ор га нах Держспо жи в -
стан дар ту Ук раїни. Їхня невід по від -
ність стан дар там і за ко но дав чим ак -
там ви ни кає тоді, ко ли влас ни ки
технічних умов не відслідко ву ють
змін, котрі відбу ва ють ся у націо на -
льній стан дар ти зації та відповідно му
за ко но давстві. Тоб то на мо мент дер -
жав ної реєстрації технічні умо ви
відповіда ли ви мо гам за ко но да в ства
й національ них стан дартів, але з ча -
сом че рез зміни у за ко но давстві чи в
національ них стан дар тах во ни за -
старіли, од нак влас ник про дов жує
ни ми ко рис ту ва ти ся і ви пус кає
відповідну про дукцію. В іде алі зас то -
су ван ня технічних умов для ви го тов -
лен ня про дуктів хар чу ван ня не по -
вин но погіршу ва ти ор га но леп тичні
та фізи ко�хімічні по каз ни ки. На
жаль, на прак тиці ви роб ни ки не рід -
ко не дот ри му ють ся та ко го підхо ду.
Хо ча те ри торіальні цент ри, які про -
во дять дер жав ну реєстрацію тех ніч -
них умов, періодич но інфор му ють
їхніх влас ників про не обхідність вне -
сен ня змін до технічних умов, аби
во ни відповіда ли ви мо гам чин но го
за ко но да в ства, стан дар там, як це
про пи са но ДСТУ 1.3 «Пра ви ла по бу -
до ви, вик ла ден ня, оформ лен ня, по -
год жен ня, прий нят тя та поз на чен ня
технічних умов».

– У ба гать ох країнах світу,
особ ли во про мис ло во роз ви не -
них, ши ро ко зас то со ву ють стан -
дар ти «Про до воль чо го ко дек су».

Чи зап ро вад жу ють ся такі стан -
дар ти в Ук раїні?

– За да ни ми Всесвітньої ор -
ганізації со юзів спо жи вачів, по купці
в усь о му світі не завж ди одер жу ють
за свої гроші те, що хотіли ку пи ти,
тож вис лов лю ють не за до во лен ня
про дук та ми, котрі псу ють ся або не
відповіда ють ор га но леп тич ним по -
каз ни кам – за своїм сма ком, за па -
хом, коль о ром, кон сис тенцією... CI
вва жає: як би всі країни уніфіку ва ли
свої за ко ни про їжу та ух ва ли ли по -
год жені на міжна род но му рівні стан -
дар ти, такі пи тан ня вирішу ва ли ся б
при род ним шля хом. Са ме на це і
спря мо ва ний Про до воль чий ко декс
(лат. Codex Alimentarius) – прий няті
міжна род ним співто ва ри ст вом стан -
дар ти на про до воль ство. Во ни, по
суті, ста ли ета ло на ми і є гло баль ним
орієнти ром для спо жи вачів і ви роб -
ників, без по се редньо сто су ють ся
ефек тив ної міжна род ної торгівлі
хар чо ви ми про дук та ми. Роз роб кою
та ких стан дартів зай маєть ся Комісія
Про до воль чо го ко дек су, ство ре на
Про до воль чою та сільсь ко гос по -
дарсь кою ор ганізацією (FАО) та
Всесвітнь ою ор ганізацією охо ро ни
здо ров’я (WHO). На сь о годні Ко мі -
сією FАО/WHО роз роб ле но за за -
про по но ва ною фор мою по над 200
стан дартів на ок ремі хар чові про дук -
ти або гру пи про дуктів. Во ни по винні
ма ти прий нят ний рівень якості, бу ти
без печ ни ми та по тенційно не шкід -
ли ви ми для здо ров’я спо жи вачів.
Уряд Ук раїни 1998 ро ку ство рив
Національ ну комісію з Ко дек су
Алімен таріус (НККА), ор -
ганізаційно�технічне за без пе чен ня
ро бо ти якої має здійсню ва ти Міно -
хо ро ни здо ров’я, Мінаг ро політи ки та
Держспо жи вс тан дарт Ук раїни. 

– Як ви мо же те оха рак те ри зу -
ва ти діяльність Національ ної
комісії Ук раїни з Ко дек су Алі -
мен  таріус?

– На жаль, НККА не ви ко нує по -
кла де них на неї зав дань, її засідан ня
про хо дять не ре гу ляр но, а розг ля нуті
до ку мен ти «за ви са ють». Мінаг ро -
політи ки не спря мо вує коштів на
роз роб лен ня національ них стан -
дартів, гар монізо ва них із стан дар та -
ми Про до воль чо го ко дек су. На разі в

Ук раїні на був чин ності
ли ше один та кий
національ ний стан -
дарт, а шістнад -
цять пе ре бу ва ють
у стадії роз роб -
ки. Аби прис ко -
ри ти цей про цес,
слід терміно во
пе рек лас ти Codex
Alimentarius та
офіційно ви да ти йо -
го в Ук раїні. На сь о -
годні жод ним нор ма тив -
ним до ку мен том МОЗ Ук -
раїни не унор мо ва но на яв ності (і
че рез те во на не конт ро люєть ся) у
про до вольчій си ро вині й хар чо вих
про дук тах особ ли во не без печ них
заб руд ню вачів, та ких, як діок си ни,
транс�ізо ме ри не на си че них жир них
кис лот, бен зопірен та ін. На явність їх
рег ла мен туєть ся стан дар та ми Ко -
дексу Алімен таріус, вміст конт ро лю -
ють ЄС і Росія. 

Відсутність в Ук раїні нор му ван ня
вмісту міне раль них мас тил у рос лин -
них оліях приз ве ла до то го, що 2008
ро ку ви ник ла склад на си ту ація з про -
да жу со няш ни ко вої олії вітчиз ня ни -
ми ви роб ни ка ми за кор дон: у ній бу -
ло ви яв ле но знач ний вміст міне -
раль них мас тил. Це спри чи ни ло
за бо ро ну екс пор ту олії до країн ЄС.
Зав дя ки зу сил лям фахівців ДП «Укр -
ме тр те с тстан дарт», котрі роз ро би ли
й ос воїли ме тод виз на чен ня вмісту
міне раль них мас тил в рос лин них
оліях, екс порт олії вда ло ся відно ви -
ти. Щоп рав да, ста ло ся це ли ше після
інспекції комісії ЄС. Фахівці ДП «Укр -
ме тр те с тстан дарт» на засідан нях
НККА не од но ра зо во про по ну ва ли
роз ро би ти санітарні нор ми та пра ви -
ла зас то су ван ня хар чо вих до ба -
вок�кон сер вантів, барв ників, ан ти о -
кис лю вачів, стабіліза торів, під со лод -
жу вачів із вста нов лен ням норм
їхнь о го вмісту при ви роб ництві хар -
чо вих про дуктів, ви ко рис тан ня яких,
до речі, рег ла мен то ва но в ЄС ще з
1995 ро ку, а в Росії – з 2003�го. 

Для ство рен ня в Ук раїні влас ної
мо делі сис те ми конт ро лю, в то му
числі за хар чо ви ми про дук та ми, що
відповіда ла б прин ци пам Ко дек су
Алімен таріус та євро пейсь ким ви мо -
гам із ура ху ван ням національ них
інте ресів, у Вер ховній Раді торішнь о -
го лип ня за реєстро ва но два за ко но -
про ек ти – «Про за галь ну без пе ку
про дукції» та «Про відповідальність
за де фе кт ну про дукцію». У разі ух ва -
лен ня цих за конів і вітчиз няні то ва -
ро ви роб ники, і імпор те ри нес ти муть
од на ко ву відповідальність за якість і
без печність про дукції. Нині спов на
відповіда ють тіль ки ук раїнські.

– Торік на ка зом Держспо жи в -
с тан дар ту ДП «Укр ме тр те с тстан -
дарт» приз на че но на у ко во�ме то -
дич ним цент ром з конт ро лю
харчо вих про дуктів і сіль сь ко гос -

Офіційний відлік історії відзна чен ня Всесвітнь о го дня прав спо жи вачів
ве деть ся з 15 бе рез ня 1962 ро ку. Са ме ць о го дня пре зи дент США Джон Кен -
неді, вис ту па ю чи в аме ри кансь ко му Конг ресі, впер ше в світовій історії ок -
рес лив чо ти ри невіддільні спо жи вацькі пра ва аме ри кансь ких гро ма дян,
яки ми во ни во лодіють не за леж но від соціаль но го ста ту су, віку та смаків:
пра во на без пе ку, пра во на інфор мацію, пра во на вибір і пра во бу ти по чу -
тим, як що твоїми пра ва ми нех ту ють. Пізніше до цих ба зо вих спо жив чих
прав СІ до да ла ще чо ти ри, та кож виз нані світо вим співто ва ри ст вом: пра во
на за до во лен ня ос нов них пот реб (дос татні про дук ти хар чу ван ня, жит ло,
освіту, збе ре жен ня здо ров’я, санітарні умо ви), ком пен су ван ня збитків, пра -
во на спо жив чу освіту та пра во на здо ро ве довкілля.
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по дарсь кої си ро ви ни, що містять ге не тич но
модифіко вані ор га ніз ми або ви роб лені з їхнім
вико рис тан ням. Чи дер жа ва конт ро лює сь о годні
обіг ГМО в Ук раїні?

– Ри зиків від спо жи ван ня про дуктів з умістом ГМО
повністю не вив че но. Не виз на че но й еко логічної шко -
ди, пов’яза ної із ви ро щу ван ням ген но мо дифіко ва них
куль тур. Але вже існу ють дані, котрі підтве рд жу ють
вплив ГМО на ви ник нен ня у лю ди ни алергічних ре -
акцій, зни жен ня стійкості мікроф ло ри до ан ти біо тиків,
відстро че ної те ра то ген ної дії. Ук раїна як дер жа ва з ве -
ли ким аг рар  ним по тенціалом пе ре бу ває в центрі ува ги
з бо ку провідних біотех но логічних ком паній світу, що
дик тує не обхідність ство рен ня в нашій країні на дер -
жав но му рівні від по відних пра вил біобез пе ки. Для ре -
алізації дер жав ної політи ки у сфері по вод жен ня з ГМО,
здійснен ня моніто рин гу про дукції, от ри ма ної з їх ви ко -
рис тан ням, і конт ро лю за дот ри ман ням по ряд ку ети ке -
ту ван ня хар чо вих про дуктів, що містять ГМО, потрібна,
зок ре ма, роз га лу же на ме ре жа дослідницьких ла бо ра -
торій, на у ко во�ме то дич на ко ор ди нація їхньої діяль -
ності, зап ро вад жен ня сис те ми наг ля ду за вве ден ням в
обіг про дукції, ви роб ле ної з ви ко рис тан ням ГМО. Нині
в сис темі Держспо жи вс тан дар ту влас ним кош том ство -
ре но й ак ре ди то ва но 13 ла бо ра торій. Во ни мо жуть
визна ча ти якісний і кіль кіс ний вміст ГМО в го товій хар -
човій про дукції та про до вольчій си ро вині. Од ну з пер -
ших ла бо ра торій мо ле ку ляр но�ге не тич них досліджень
ство ре но 2006 ро ку в ДП «Укр ме тр те с тстан дарт».

На сь о годні здійснен ню ефек тив но го дер жав но го
ре гу лю ван ня і конт ро лю за ГМО за ва жає від сут ність:
реєстраційної ба зи що до ГМО; пе реліку хар чо вих про -
дуктів і кормів, у яких конт ро люєть ся вміст ГМО; сис те -
ми нагля ду за вве ден ням в обіг про дукції, ви роб ле ної
із ви  ко рис тан ням ГМО; відповідних ре фе ре нт них ма -
теріалів то що.

На ви ко нан ня про то ко лу на ра ди у Прем’єр�міністра
Ук раїни від 10 серп ня 2009 ро ку Міне ко номіки спіль но з
Держспо жи вс тан дар том роз ро би ли про ект Кон цепції
ство рен ня та функціону ван ня ме режі дослідницьких ла -
бо ра торій із виз на чен ня вмісту ГМО у про дукції, от ри ма -
ної з їх ви ко рис тан ням. Кон цепцією пе ред ба че но
відкрит тя не обхідної кіль кості ла бо ра торій та оп ти маль -
не їх розміщен ня по всій те ри торії Ук раїни. Не у хиль не
ви ко нан ня по ло жень зга да но го до ку мен та дасть змо гу
на да ва ти спо жи ва чам дос товірну інфор мацію про про -
дукцію, ви роб ле ну із зас то су ван ням ГМО, і не до пус ка ти
ре алізації на внут ріш нь о му рин ку про дукції, ви роб ле ної
із зас то су ван ням ГМО та не за реєстро ва ної в ус та нов ле -
но му за ко но да в ством по ряд ку.

– Во ло ди ми ре Пет ро ви чу, навіть наз ва ва шо го
підприємства засвідчує, якою склад ною діяль -
ністю, спря мо ва ною на за хист спо жи вачів,
займаєть ся ко лек тив. Що до по ма гає в ро боті?

– Уп ро вад же на за міжна род ни ми стан дар та ми ISO
9000, про цес но�орієнто ва на ав то ма ти зо ва на сис те ма
ме не дж мен ту якості підприємства, сер тифіко ва на в ус -
та нов ле но му по ряд ку. Сис те ма да ла змо гу ство ри ти

відре гуль о ва ний ме ханізм по пе ред жу валь них за -
ходів по я ви пре тензій і скарг від на ших

клієнтів�парт нерів, кот ри ми є підприємства
різних галу зей про мис ло вості. Діяльність на -
ших ви со кок валіфіко ва них фахівців сприяє
ви го тов лен ню ци ми під приємства ми якісної,

без печ ної про дукції, а та кож на дан ню
ни ми якісних і без печ них пос луг, го -

лов ний спо жи вач яких – усе
суспільство. 

Розмову ве ла
Не ля МОС КОВСЬ КА.

Зва жа ю чи на брак влас них вироб ни чих по -
туж нос тей, низь ку еко номічну ефек тивність і не -
кон ку рен то спро можність ви роб ни цт ва біопа ли -
ва, Ук раїна екс пор тує в євро  пейські країни си ро -
ви ну, зок ре ма насіння ріпа ку, для пе ре роб ки на
паль не. І ос новні інвес тиції спря мо вані са ме на
на ро щу ван ня об сягів екс пор ту біома си. От же,
вітчиз ня ний аг рар ний сек тор за ли шаєть ся ви -
нят ко во ви роб ни ком та пос та чаль ни ком си ро -
вин них ре сурсів на рин ку біопа ли ва.

Про су часні на у кові роз роб ки, пе ре дові тех -
но логії та їх ефек тив ність ішло ся на кон фе ренції у
рам ках шостої Міжна род ної спеціалізо ва ної вис -
тав ки рен та бель но го ви со ко е фек тив но го сільсь -
ко го гос по да р ства «Інте раг ро�2010». За оцін ка ми
фахівців, зок ре ма з Націо наль но го аген т ства Ук -
раїни з пи тань за без пе чен ня ефек тив но го ви ко -
рис тан ня енер го ре сурсів (НА ЕР), най пе рс пек -
тивніши ми аль тер на тив ни ми дже ре ла ми енергії
в Ук раїні є ко ге не раційні (комбіно ва не ви роб ни -
цт во теп ла та елект ро е нергії й пе реп рофілю ван ня
ко те лень на ТЕС. – Прим. ред.) тех но логії для
утилізації со ло ми; роз ви ток ви роб ни цт ва син те -
тич но го га зу й біопа ли ва; ви ко рис тан ня шахт но -
го ме та ну; ге о тер маль на енер ге ти ка то що.

Вис ту па ю чи на кон фе ренції, го ло ва НА ЕР
Сергій Єрмілов заз на чив, що за два ос танні ро ки
уряд ух ва лив по над 50 нор ма тив но�пра во вих
актів, спря мо ва них на під трим ку та роз ви ток цієї
сфе ри. Зок ре ма, Вер хов на Ра да внес ла зміни до
За ко ну «Про аль тер на тивні дже ре ла енер гії»,
яки ми впро вад же но так зва ний зе ле ний та риф
(спеціаль ний та риф, за яким ку пу ють елект ро -
енергію, ви роб ле ну на об’єктах, що ви ко рис то -
ву ють аль тер на тивні дже ре ла енер гії. – Прим.
ред.). На разі роз роб ле на та го туєть ся до ре -
алізації Дер жав на ціль о ва прог ра ма енер го е -
фек тив ності на 2010–2014 ро ки, відповідно до
якої зап ла но ва но ви роб ля ти близь ко 12,5
мільйо на тонн біо ло гіч них видів па ли ва. Тож і
по над 6 ти сяч котлів сис те ми жит ло во�ко му -
наль но го гос по да р ства пла ну ють пе ре вес ти на
ви ко рис тан ня біома си. Та кож ак тив но роз ви ва -
ти муть біога зові тех но логії та ви роб ни цт во біое -
та но лу (Е85), який нині про хо дить стадію сер -
тифікації. Прог ра мою до 2015 ро ку пе ред ба че но
пе ре ве ден ня 300 ти сяч ав то мобілів пе ре важ но
ко му наль ної сфе ри на ви ко рис тан ня Е85 влас -
но го ви роб ни цт ва.

З ог ля ду на об ме же ний ліміт ви кидів пар ни -
ко вих газів та неп рог но зо ва ну світо ву політи ку
що до по даль ших дій ме ханізму Кіотсь ко го про -
то ко лу ми зо бов’язані, на го ло шу ва ли учас ни ки
кон фе ренції, ак тивніше зап ро вад жу ва ти віднов -
лю вальні дже ре ла енергії, інак ше бу де мо
зму шені за ку по ву ва ти кво ти в на ших
сусідів (по ляків і німців).

С. Ф.

Ві
че

 5
/2

0
10

   
w

w
w

.v
ic

he
.in

fo


